

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félélem. Tel.: 41-13. Szerkesztéségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félélem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Mezőgazdaságunk fejlődése

A magyar mezőgazdaságban évszázadokon át uralkodó feudális viszonyok felszámolása, amit a felszabadulás tett lehetővé, döntőjelentőségű volt dolgozó parasztságunk történetében. Százados bűnök és mulasztások szüntek meg, amikor a föld végre azoké lett, akik megművelik. A történelmi korszak azonban, amely öt évvel ezelőtt kezdődött, nem állhatott meg a múlt bűneinek kiküszöbölésénél. Tovább kellett lépni egyet, hogy el ne maradjunk a kikerülhetetlen fejlődésnél, tovább kellett haladnunk az egyre jobb, célszerűbb és jövedelmezőbb gazdálkodás felé. A földreform végrehajtása után világossá vált, hogy csak akkor tudunk lépést tartani a fejlődéssel, ha elmaradt mezőgazdaságunkat korszerűsítjük, s olyan termelési és munkamódszereket honosítunk meg, amelyek alkalmasak az egész falusi élet átalakítására.

Ez a nagyszerű kiállítás azért is volt nagyjelentőségű a felszabadulás után rendezett mezőgazdasági kiállítások sorozatában, mert megmutatta: mit értünk el mezőgazdaságunk szocialista átalakítása során a hároméves terv folyamán. Nagyjelentőségű volt azért is, mert az ötéves terv indító évében félreérthetetlenül és meggyőző erővel rámutatott a fejlődés egyetlen helyes útjára. A kiállítás dolgozó parasztságunk figyelmét elsősorban a nagyüzemi gazdálkodásra hívta fel. Bemutatták a kiállítás pavilonjai az állami gazdaságainkban elért terméseredményeket, amelyek kisüzemi gazdálkodásban, apró szalgaföldeken soha el nem érhetők.

Egy példa a sok közül, amit a kiállításon láttunk: A több mint kétezer gyönyörű tenyészállat mindennel meggyőzőbben bizonyítja állattenyésztésünk hatalmas fejlődését. A szentesi Hámán Kató termelői csoport elindulásakor mindössze négy bivalyal és két rossz lóval kezdte, ma már 40 szarvasmarhája, 39 anyakocaja, kettőszázhatvan malaca, több mint 450 hirkája, számos lóva és egyéb jószágja van a csoport tagjainak.

A most bezáruló mezőgazdasági kiállítás hatalmas seregszemléje volt a hároméves tervben elért eredményeknek és az ötéves tervben elvégzendő feladatoknak. Hároméves tervünk teljesítésével a termelés színvonalát sikerült már a felszabadulás előtti színvonal fölé emelni, és ötéves tervünk alapján, a Szovjetunió magas színvonalú szocialista mezőgazdaságától tanult új módszerek segítségével megkezdjük mezőgazdaságunk korszerűsítését és erőteljes fejlesztését.

Sztálin generalisszimusz távirata

Sztálin generalisszimusz az alábbi táviratot intézte a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsához és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsához:

„A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának, Budapest. Kérem a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetőségét, a

Ottó Grotewohl német miniszterelnök távirata

Ottó Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke, a felszabadulási emlékműp alkalmából Magyarországon járt német küldöttség nevében megleghangú táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, a minisztertanács elnökének, a német delegáció iránt tanúsított vendégszeretetért.

Magyar Népköztársaság minisztertanácsát és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsát, fogadják szívvelyes köszönetemet Magyarországnak a Szovjet Hadsereg által történt felszabadításának ötödik évfordulója alkalmából kifejezett baráti üdvözlésként. — I. V. SZTALIN.”

„Mély meggyőződés — mondja a távirat — hogy talákozásunk hozzá fog járulni a hazáját olyan sikerrel építő magyar néppel való kapcsolataink megerősítéséhez, a világbéke szolgálatában.”

A SZOVJET KORMÁNY TILTAKOZÓ JEGYZÉKE AZ USA-HOZ

Moszkva: Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere április 11-én fogadta Kirk amerikai nagykövetet és a következő jegyzéket nyújtotta át neki:

A Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének kormánya szükségesnek tartja, hogy a következőket közölje az Amerikai Egyesült Államok kormányával:

Ellenőrzött adatok szerint folyó évi április hó 8-án 17.39 órakor Libavától délre négymotoros, amerikai jelzésű B-29 hadirepülőgépet (legierődöt) vetek észre. A repülőgép 21 kilométerre hatolt be a Szovjetunió területére. Mint hogy az amerikai repülőgép tovább nyomult előre, szovjet területre, a legközelebb fekvő repülő-

térről szovjet vadászraj szállott fel. A raj követelte, hogy az amerikai gép kövessse és szálljon le a repülőtérré. Az amerikai gép nem engedelmeskedett ennek a követelésnek, sőt tüzet nyitott a szovjet gépekre. Ennek következtében az élelhaladó szovjet vadászgép kénytelen volt viszonzni a tüzet, ez-

után az amerikai gép a tenger felé fordult és elrepült. A szovjet kormány határozottan tiltakozik az USA kormányánál a miatt, hogy az amerikai hadi repülőgép durván megsértette a szovjet határt, ami egyben a nemzetközi jog elemi szabályainak halatlan megsértését jelenti.

A magyar dolgozók több és jobb munkával készülnek május 1. megünneplésére

Szerke az országban az üzemek dolgozói jobb és több munkával, munkafelajánlásokkal készülnek május 1. méltó megünneplésére. Szabolcs-Szatmár megyében felszabadulásunk 5. évfordulójára és május 1-re tett munkafelajánlások újabb lendületet adtak a szocialista versenynek. Ma a megye területén a versenyben állók száma 2380. Az Ásványolajipari NV dolgozói eddig 15 újítási javaslatot nyújtottak be.

A bajai posztógyárban a „Vörös

szIT-brigád tagjai megtanulták és sikerrel alkalmazták a menetközben történő vetélcserét. A kecskeméti gyufagyárban Nagy Antal a fátalóképre olyan két szerelt, amely lesöpri a fennakadó gyufaszálakat és ezáltal szabaddá teszi az utat a fűtőszalagon haladó gyufásdobozok előtt. A Borsodvidéki Gépgyár dolgozói május 1-re párosversenyre hívták ki a miskolci Sodronygyár dolgozóit. Vállalták: ezévi tervüket 11 hónap alatt befejezik.

A mezőgazdaság szocialista szektorában a dolgozók mindenütt újabb felajánlásokat tesznek, hogy több és jobb munkával ünnepeljk május 1-ét. A Tordás-Erdőmájori „Béke” termelőcsoport vállalta, hogy május 1-ig befejezi a gabonavetés gyomirtását, a mák, hagyma, kukorépa, borsó, napraforgó saraboltját és 30 vagon trágya kihordását. Az összes mezei munkákat versenyben végzik és valamennyit

határidő előtt legalább 2 nappal befejezik. A munkaverseny során a jól bevált újítások és eszközök bevezetésével egyre több dolgozó ér el kiváló teljesítményeket. Hara Vilmos, a baranyamegyei Palota-bosokai gépállomás traktorosa tíz ekefejet akasztott traktora után és ezzel sikerült 392 százalékot elérnie. A gépállomás másik traktora, Antal István 12 levelű boronával 510 százalékot ért el.

Elutazott a kínai és koreai kormányküldöttség

A felszabadulási ünnepségen résztvevő kínai és koreai kormányküldöttségek hétfőn reggel elutaztak Budapestről.

A repülőtéren a honvédség díszszázada és zenekara sorakozott fel.

A zenekar a magyar himnuszt játszotta, majd Kállai Gyula külügyminiszter búcsúzott a kínai és koreai vendégektől:

— Engedjék meg — mondotta —, hogy a Magyar Népköztársaság kormánya és az egész magyar nép nevében forró köszönetet mondjak Önöknek azért, hogy résztvettek a Magyar Népköztársaság legnagyobb nemzeti ünnepén. A kínai és koreai kormánydelegáció jelenléte is megmutatta a békefront erejét és egységét.

— Kérjük Önöket, hogy mind azt, amit Magyarországon láttak, tapasztaltak, vigyék hírül népeiknek, számoljanak be oda-haza a magyar nép törhetetlen hűségéről és szeretetéről a nagy

Szovjetunióhoz, számoljanak be a magyar demokrácia építő munkájáról.

— Mi a bücsű pillanatában őszinte szívből kívánjuk Önöknek, hogy a demokrácia és a szocializmus építése során ugyanolyan sikereket érjenek el, mint azokban a dicső harcokban, amelyekben kivívták szabadságukat és függetlenségüket.

— Eljen a hatalmas Szovjetunió és nagy vezére Sztálin elvtárs! Eljen a Kínai és a Koreai Népköztársaság!

A miniszter beszédére a kínai kormányküldöttség nevében Pien-Csang-Vu altábornagy, a küldöttség vezetője válaszolt:

— Amikor tíz nappal ezelőtt ideérkezünk — mondotta — elhoztuk magunkkal a kínai nép mélyszéles barátságát és szeretetét a magyar nép iránt. Amikor most hazatérünk, hazavisszük magunkkal a magyar nép mélyszéles barátságát és szeretetét a kínai nép iránt.

— Itt tartózkodásunk alatt láttuk, hogy a magyar nép a Párt és vezetője, Rákosi elvtárs vezetésével milyen lendülettel és lelkesedéssel vesz részt az újjáépítés munkájában. Láttuk, milyen sikeresen fejezték be a hároméves tervet és indultak neki egy ötéves terv megvalósításának. Láttuk azt is, hogy a magyar nép milyen szeretettel viseltetik a kínai nép iránt és meggyőződünk róla, hogy Magyarország erős bástya a Szovjetunió vezette békétáborban.

— Mindarról, amit itt láttunk és tapasztaltunk, beszámolunk majd a kínai népek. Meggyőződésünk, hogy a kínai és a magyar nép testvéri barátsága a jövőben még szorosabbá válik.

— Őszinte köszönetet mondok a meleg fogadtatásért, amelyben a magyar nép bennünket részesített.

— Eljen a kínai és magyar nép barátsága! Li-Ben-Nam egészségvédelmi

miniszter, a koreai küldöttség vezetője búcsúzott ezután a küldöttség nevében:

— Amikor elhagyjuk az Önök szép fővárosát — mondotta — engedjék meg, hogy a Koreai Népköztársaság nevében megköszönjük azt a baráti, meleg fogadtatást, amelyben magyarországi tartózkodásunk alatt részesítették.

— Tanúi voltunk azoknak a hatalmas sikereknek, amelyeket a magyar nép a fasisztáktól rombadöntött ország újjáépítésében elért. Ezeket a sikereket a magyar nép a Magyar Dolgozók Pártja és böles vezére, Rákosi elvtárs vezetése alatt érte el. Szívből kívánjuk, hogy a magyar nép további sikereket érjen el ezen a téren.

A búcsúbeszéd után a távolkeleti vendégek beszálltak a repülőgépre, amely néhány perc múlva a levegőbe emelkedett.

a vallás- és közoktatásügyi minisztérium munkájával kapcsolatos kérdésekről

I.

A köznevelés területén Pártunk az 1948-49-es tanévre főfeladatként az iskolák tanulói társadalmi összetételének megújítását tűzte napirendre. Pártunk helyes politikájának eredményeként, a tanári és tanítói kar odaadó támogatásával, dolgozó népünk áldozatkészségével sikerült elérni, hogy az 1948-49-es iskolaévben döntő módon megnövekedett a munkás- és dolgozó paraszt-származású tanulók aránya. Középiszkoláink első osztályaiban jelenleg az összes tanulók 57,7 százaléka munkás- és dolgozó paraszt származású tanuló. A felsőoktatás és egyetemünk első évfolyamára beiratkozott hallgatók fele munkás- és dolgozó paraszt származású hallgató. Lényegében megszűntek tehát a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumai.

A középiszkolai és egyetemi reform megvalósításának elindításával iskoláink tananyagának átdekorálásával, tankönyveink jelentős részének megújításával bizonyos előrehaladást tettünk szocializmus építő társadalmunk követelményeit kielégítő alsó-, közép- és felsőfokú oktatási rendszer kiépítése felé.

II.

Az elért jelentős eredmények azonban nem homályosították el azt, hogy köznevelésünk fejlődése lényegesen elmaradt a magyar népi demokrácia általános fejlődése mögött. Ez az elmaradás megnyilvánul a többi között abban, hogy

a) sem szakgimnáziumaink, sem egyetemünk nincsenek eléggé kapcsolatosak az eleven élettel, a termelésel; nem adnak eléggé korszerű szakképzést és megfelelő számú szakembert üzemünknek, az államszervezetnek, kulturális építőmunkáinknak közegészségügyünknek; iskoláink és egyetemünk tanrendje általában túltelített a tanulókat s ugyanakkor nem biztosítja a szükséges szakképzést és műveltséget;

b) iskoláinkra még jelentős befolyást gyakorol a burzsoázia ideológia és különösen a klerikális reakció;

c) annak ellenére, hogy a középiszkolák és a felsőoktatás első évfolyamára beiratkozottak társadalmi összetételében döntő javulás következett be, az elért eredmény nagymértékben veszélyeztetett a felsőbb osztályokban és évfolyamokban a munkás- és dolgozó paraszt származású tanulók, illetve hallgatók tömeges kimaradása az iskolából, illetve egyetemekről.

Köznevelésünk fejlődésében a magyar népi demokrácia általános fejlődéséhez képest tapasztalható elmaradás annak megengedhetetlenebb és ürügyetlenebb mert a magyar pedagógusok zöme a népi demokrácia oldalára állott. Pártunk és demokratikus kormányunk politikájának híve és kész ez szívet-lélekkel támogatni.

III.

A Központi Vezetőség, megvizsgálva a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, s a minisztériummal kapcsolatos külföldi intézmények munkáját, megállapítja, hogy a köznevelésügy terén mutatkozó elmaradás főokai: az ellenség kártévé, szobaló tevékenysége és a népi demokrácia ellen irányuló aknamunkája. Az osztályellenesség, amely a vereségek egész sora ért politikai és gazdasági téren, fokozottabb mértékben összpontosította erejét a kulturális frontra, különösen pedig a köznevelés területére. Az ellenség

2. oldal
Debrecen, 1950 április 12.

főerőfeszítése arra irányul, hogy megakadályozza a munkás- és dolgozó parasztszármazású fiatalok bejutását az iskolába, vagy ha már erre nem képes, akkor a tanulók mesterséges túltelítésével, a tananyag nélkülözhető vagy éppen felesleges részének megnövelésével állítólagos „szinonai” követelményekkel, az új tankönyvek kiadásának elszabotálásával, mindezek útján a tanulás megnehezítésével s az évvégi vizsgáknál a munkás- és dolgozó parasztszármazású tanulók és hallgatók tömeges elbuktatásával kiűzze az iskolából a dolgozók gyermekeit, jelentékeny részét. Az ellenség kártévé munkájának szerves része és elősegítője a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban általánossá vált bürokratikus vezetés rendszere, a rendeletek tömege, amelyekkel elárasszák a főigazgatóságokat ezek kezdeményezését és jogos bírálatát elfojtják; az a „rendszer”, mely lehetővé tette, hogy a minisztérium minden főosztálya ügyosztálya, sőt egyes előadói a saját felelősségükre összehangolás nélkül adjanak ki a főigazgatónak is sokszor egymásnak ellentmondó és végrehajthatatlan utasításokat. — Az ellenség tevékenysége egyik fontos góca az Országos Neveléstudományi Intézet, mely a tankönyvszabotázis központja és a burzsoáz neveléstudomány melege a köznevelésügyünkben. Az ellenség megvetette a lábát a Kollégiumi Hivatalban is, amely — a bűnös vezetés leváltása előtt — a kollégiumi felvételek és elhelyezések anarchizálásával, a menzai ellátás lerontásával, korrupcióval és egyéb visszaélésekkel súlyos károkat okozott köznevelésügyünknek. Ilyen körülmények között a köznevelés haladásaiban lévő reakciós elemek romboló tevékenysége felélénkült, a klerikális reakció tevékenysége megnőtt, ami a többi között abban is megnyilvánul, hogy egyes hitoktatók az iskolákban megengedhetetlen eszközökkel kényszerítik a gyermekeket a hittanórák látogatására s óráikat demokráciaellenes uszításra használják ami ellen a vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetői ismételt figyelmeztetés ellenére sem lépnek fel.

A Központi Vezetőség megállapítja, hogy az ellenség azért tudott jelentős befolyást gyakorolni a vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetésére, az osztályi vezetőik közül többen nem hájtották végre a Párt utasításait vagy egyenesen elszabotálták a Párt politikájának végrehajtását. Emellett a minisztériumban dolgozó kommuniszták, betérvén az odaküldött munkásládákat is, hijával voltak a szükséges éberségnek és nem jelentették idejében a Pártnak a minisztériumban tapasztalt bajokat. A minisztérium pártiszervezete sem teljesítette kötelességét, nem figyel fel a hozzá tömegesen érkező panaszokra, nem szorgalmazta a felsőbb pártiszerveknél a bajok orvoslását.

IV.

Köznevelési munkánkat alapvetően meg kell javítanunk. A dolgozó osztályok gyermekeinek millióiból jölképezett szakembereket kell nevelnünk akik a fizikai, vagy szellemi munka egy-egy területén alaposan meg tudják véteni lábukat; — és ugyanakkor aktív és világosan látó részesei társadalmi és politikai életünknek. Ehhez:

1. Fokozottan kell továbbvinnünk az a küzdelmet, mely a klerikalizmus és sovinizmus a tudományok elszabotázásáért és a gyakorlati élet elszabotázásáért ellen folyik az iskolákban. Olyan

ütemben, amennyire csak gyakorlatilag megvalósítható — a tankönyvek, tanterv és tananyag sugározza a marxizmus-leninizmus ideológiáját mely nem a szakismereitek és szaktudományok elhanyagolását, hanem elmélyültebb, korszerűbb, az összefüggéseket feltáró, tehát tudományosabb oktatását jelenti.

2. Tovább kell javítanunk iskoláinkban és egyetemünkben a tanulói fűjság szociális összetételét. A lemorzsolódást, a lehető legkisebb mértékre kell leszorítanunk. Emelünk kell a tanulmányi színvonalat és ugyanakkor harcraunk kell a túltelítés ellen. Meg kell javítanunk a tankönyvellátást, el kell érünk, hogy a következő tanév kezdéjekor kellő számú és megfelelő színvonalú tankönyv álljon minden tanuló rendelkezésére. Tovább kell javítanunk iskoláink rendjét, és fegyelmét. Meg kell akadályoznunk a helyi, különösen a klerikális reakciónak a demokratikus szellemű, nyugodt és eredményes tanítás és tanulás ellen irányuló rendbontó kísérleteit.

3. Tekintsük munkánk súlypontjában a köznevelés területén a termelés igényeinek jobb kielégítését. Meg kell javítanunk és ki kell szélesítenünk egész szakképzés, nyújtó rendszerünket, a szakgimnáziumoktól a felsőoktatásig és a különböző szakterületekig. Közvetlenebbül a szakkadérszük-

séglet követelményeit szeríni kell megszerveznünk szakközépiskoláink és főiskoláink munkáját.

V.

Ezeknek a feladatoknak a megoldásához elengedhetlenül szükséges:

1. Az ellenség leleplezése és ártalmatlanná tétele a köznevelés területén különösen a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban és az Országos Neveléstudományi Intézetben.

2. Azok a köznevelés területén dolgozó kommuniszták, akik az éberség hiánya, szakmai és ideológiai képzetlenség, passzivitás, vagy egyéb okok miatt nem leleplezték le az ellenség tevékenységét s ezzel a demokratikus köznevelés és népi demokráciánk ügyének komoly károkat okoztak ismerjék fel hibájukat, jobb munkával, fokozott éberséggel járuljanak hozzá az ellenséges befolyás felszámolásához, a bajok kiküszöböléséhez.

3. Pártiszervezetünk figyelmét fokozottan felhívjuk a köznevelés fontosságára, e területen mutatkozó nehézségekre és ellenséges tevékenységekre s ennek megfelelően a sokkal éberebb pártellenőrzés szükségességére a területükhöz tartozó iskolákban és főiskolákban. Különösen meg kell erősítenünk a vallás- és közoktatásügyi minisztérium továbbá az egyetemek és főiskolák pártiszervezetét.

4. Meg kell javítani a vallás- és közoktatásügyi minisztérium munkáját mindenekelőtt azzal, hogy a minisztériumban dolgozó munkáskadereket és demokratikus pedagógusokat fokozottabban bevonjuk a minisztérium —

Köznevelésünk minden területén fokoznunk kell a harcot a klerikalizmus, a sovinizmus, a reakció minden megnyilvánulása ellen

— MONDOTTA DARVAS MINISZTER A VKM DOLGOZÓI ELŐTT —

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége határozatával foglalkozott Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszter kedden a minisztérium dolgozói előtt mondott beszédében. A miniszter azokról a nagyjelentőségű feladatokról beszélt, amelyek a minisztérium apparátusára és minden dolgozójára várnak.

— A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozata — mondotta — kemény kritikát mond a minisztérium eddigi munkájáról a VKM egyes vezetőinek tevékenységéről s feloldi nevelésügyünk súlyos hiányosságait. Lerántja a leplet arról a kártévé munkáról is, amelyet befurakodott ellenséges elemek követtek el köznevelésünk előrehaladása ellen. A Pártnak ez a határozata komoly fordulatot jelent nevelésügyünkben, s nekünk a köznevelés ügyét irányító minisztérium dolgozóinak nagy segítséget jelent munkánk jobb végzéséhez. Nagy segítséget jelent, mert megmutatja munkánk hiányosságait, mert segít ártalmatlanná tenni azokat, akik akadályozták szobalótták a munkát. Nagy segítséget jelent azért is, mert a kritikán túl megmutatja a hibák kiküszöbölésének az útját is. Az, aki valóban szíven viseli köznevelésünk ügyét, — legyen akár párttag, akár pártönkívűli — csak köszönettel fordulhat a Párt felé ezért az iránymutató, nagy segítséget jelentő határozatért.

A miniszter ezután felsorolta nevelésügyünk területén eddig elért számottevő eredményeket, majd így folytatta:

— Mindezeket az eredményeket elsősorban a Párt helyes politikájának köszönhetjük s annak, hogy pedagógusaink túlnyomó része ma már szívvel-lélekkel a szocializmus építésének az ügyé mellett áll. S köszönhetjük természetesen annak

és egész köznevelésünk — irányításának munkájába. Fel kell számolni a minisztérium bürokratikus módszereit, akagyártás helyett eleven kapcsolat kösse össze a minisztériumot a köznevelés minden területével. A minisztérium legyen valóságos irányító szerv anélkül, hogy a főigazgatók kezdeményezését és önállóságát elnyomná.

5. Köznevelésünk hibáinak kijavítása elképzelhetetlen a több mint 45.000 magyar pedagógus évenkénti részvétele nélkül. A minisztériumban működő ellenség a pedagógusok ellensége is. Ismerjék fel a pedagógusok hogy Pártunk az ellenség leleplezésével a pedagógusok helyzetét is javít, munkájukat segít eredményesebbé tenni. Pártunk számít arra, hogy a pedagógusok jobb és odaadó munkával járulnak hozzá az ellenségokozta elmaradás felszámolásához, köznevelésünk további feljavításához.

6. Felhívjuk a dolgozó szülőket, hogy gyermekeik továbbtaníttatásával válaszoljanak a reakció támadásaira. Az iskolák padjai mindenekelőtt a dolgozók gyermekei. Felhívjuk az egész tanulói fűjságot elsősorban a munkásosztály, dolgozó parasztság és az értelmiség fiataljait, hogy még fegyveresebben és szorgalmasabban járuljanak hozzá az akadályoztatás felszámolásához, a legmagasabbrendű szakmai tudást és demokratikus műveltséget. A tanuló ifjúság demokratikus szervezetét egész munkájukat állítsák mindenekelőtt ennek a feladatnak a szolgálatába.

1950 március 29.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége

is, hogy dolgozó népünk megértve a Párt iránymutatását, komoly áldozatokat hozott és hoz köznevelésügyünk haladása érdekében.

— Mindezek az eredmények azonban nem fedhetik el azt a letagadhatatlan tényt, hogy köznevelésünk fejlődése lényegesen elmaradt attól a fejlődéstől, amelyet népi demokráciánk akár politikai, akár gazdasági téren elért.

— Az ellenség befurakodott a kultuszminisztériumba, s vele kapcsolatos intézményekbe s kártévé munkájával elsősorban az iskolák és egyetemek szociális összetételét igyekezett romlani. Az osztályellenes kártévé munkáját megkönnyítette a laza, bürokratikus, sőt gorkor anarchikus ügyvezetés. Ilyen körülmények között a köznevelés területén működő reakciós erők — elsősorban a klerikális reakció — bátorsága és tevékenysége megnőtt nevelésügyünk szerveiben. A minisztériumtól le az egyetemektől, iskoláktól. Azonnal hozzá kell lépni a munkához — folytatta Darvas József —, mert már a közeli napokban is nagy feladatok állnak előttünk. A Párt politikája alapján javítanunk kell mindenekelőtt a minisztérium bürokratikus és anarchikus munkamódszerén, operatív szervvé kell tenni a minisztériumot.

A továbbiakban a főbb szervezeti területekről, átrendezésekről beszélt. Véget kell vetni annak az itt kialakult szellemnek — mondotta —, hogy volt fönt egy néhány emberből álló „agytröszt”, amely

tudója volt mindennek. A beosztottak legtöbbször úgy dolgoztak, hogy nem láttak világosan, hogy az ő munkájuk hogyan is illeszkedik be a minisztérium egységes munkájába. Így természetesen nincs egyéni felelősség, de van annál nagyobb akartatolagás és bürokrácia.

A miniszter megállapította ezután, hogy a munka fő irányvonala a pedagógiai fetiszizmus helyett a marxista-leninista elmélet és a gyakorlat szoros egységének megteremtését kell állítani végül a jövő évi beiskolázás jó előkészítéséről, a tanulói fűjság szociális összetételének megújításáról beszélt. Iskoláinkban, egyetemünkben, köznevelésünk minden területén fokoznunk kell a harcot a klerikalizmus, a sovinizmus és a reakció minden megnyilvánulása ellen. A Párt határozata ezen a téren is világosan megszabja az irányt. Rajtunk múlik hogy a határozatot valóra váltsuk.

— Ebben segít bennünket, irányító mutató számunkra a Párt és népünk bölcs vezetője: Rákosi Máttyás. Előhaladásunkban olyan gazdag erőforrásokra támaszkodhatunk, mint a Szovjetunió és a nevelésügyének nagyszerű eredményei. Mögöttünk van a népi demokrácia, hoz hi pedagógus-tábor hatalmas többsége s nem utolsó sorban bennünk is megvan a szilárd elhatározás, hogy a hibákon okulva, az ellenség mesterkedéseire éberem figyelve, maradéktalanul elvégezzük feladatunkat — fejezte be beszédét Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszter.

SAKK világbajnokság hírei:

Bronstein legyőzte Szabót

Megkezdődtek Budapesten a mából Bronstein került ki győztes sakk világbajnokság elődöntőjének küzdelmei. A keddi első verseny napon a magyar Szabó sötét bábukkal Bronstein, a kilenc szovjet nagymester ellen játszott, a játszó-

Debrecen és a szovjet film

Csomor Tamásról, a debreceni mozgószínház igazgatójával beszélgettünk a szovjet filmekről. Hamarosan megismerjük, milyen hatalmas fejlődés ment keresztül a debreceni közönség is, mely megérezte a művészi realista szovjet filmet és hatalmas tömegekben özönlének a moziba egy-egy művészi szovjet filmalkotás bemutatására. De beszéljenek maguk a tények. Csomor Tamás a következőket mondja:

— 1948-ig Debrecen legnagyobb filmérezőházában, a Vigaszínház moziban mindössze két szovjet filmet játszottak egy év alatt. Ennek nem az volt az oka, hogy nem álltak volna rendelkezésre a legragyogóbb szovjet filmalkotások, hanem az, hogy a mozi az akkori jobboldali kizsákmányozó vezetők irányítása alatt állott, ezek pedig százszázalékos kiszolgálói voltak a legnagyobb amerikai filmtrösztnek, a MOPEX-nek. Valamivel jobb volt a helyzet az Orient ke-

zelésében lévő Apolló-moziban, azonban a gyökeres változás csak akkor következhetett be a mozik műsorpolitikájában, mikor a filmiparban is elérkezett a fordulat éve. Ez aztán végképp száműzte „Vadnyugat” minden deli lovagját a debreceni mozikból is és nem láttunk többé „Bellá”-féle giccses filmalkotásokat sem, mellyel eddig olyan bőven ellátott beépített a Paramount, a Metro Goldwyn Mayer és a többi reakciós amerikai filmipar. Amikor ezeknek a panamái leleplezték, megfordult a kocka.

— Már októberben szovjet filmeket rendezhettek, amelyen „Sibériai rapszódia”, „Az orosz kérdés”, „Egy igaz ember” és „Ki lesz a párom” című szovjet filmeket mutatták be filmszínházaink. Már ekkor megmutatkozott, hogy a tömegek szeretik és értékelik a magasabbrendű művészi szovjet filmeket és minden elő-

adást zseftolt házak előtt pergetünk le. Hamarosan az eddig 5—10 százalékos látogatottságot 60—70 százalékos látogatottsággá változtatta fel. Egymást követték a nagy filmalkotások: „Ifjú Gárdai”, „Találkozás az Elbán”, melyeket 10—16 ezer ember tekintett meg. De a fejlődés nem állt meg. Ujabb és szebb alkotások következtek.

— 1949 őszén még nagyobb gondot fordítottunk műsorunkra. Unnepe díszelőadás keretében mutatuk be a „Lenin élete” című filmet az újjáépített Vig Filmszínházban, mely százszor szebb lett, mint a régi tőkés igazgatók alatt valaha is. Ezt a filmet már több, mint 20 ezer ember tekintette meg. Eszután következett a „Sztálingrádi csata”, melynek két részletben vetített előadásain 41 ezer ember jelent meg. „A döntő fordulat” című filmet pedig 16 ezer ember látta.

A most tavasszal lezajlott „Magyar-Szovjet Barátság Hónapja” alkalmával vetített szovjet filmeket újabb 41 ezer látogató tekintette meg. Uj kezdeményezésére, hogy Debrecenben is még jobban megismerjék a Szovjetuniót és a szocialista fejlődés hatalmas vívmányait, rendszeresítettük a Meteor Moziban budapesti mintára a „Fáklya”-müsört. Itt dokumentum, kultúr-, oktató- és tanítófilmeket játszanak, amelyek természetesen mind művészi kivitelűek és számtalan érdekes tanulságot tartalmaznak.

— Április hónapban megalakult a MOKEP debreceni kirendeltsége, melynek célja, hogy egységes irányítás mellett a mozik vonalán is végrehajtsák a kulturális decentralizációt. Sokat várunk a kirendeltség debreceni működésétől, melynek hatására kiterjed az egész Tiszántúlra.

— Belejezésül azt szeretném mondani, hogy munkánkat továbbra is a Magyar Dolgozók Pártja útmutatása alapján, a szovjet példákra támaszkodva folytatjuk az új magyar kultúráért Lenin szavaival: „Legfontosabb művészet számunkra a film”.

Magyar ösztöndíjasok ünnepi estje Leningrádban

Leningrád: A Szergej Kirov kultúrpalotában szombaton a leningrádi főiskolákon tanuló magyar hallgatók ünnepi estet rendeztek abból az alkalomból, hogy a szovjet hadsereg öt évvel ezelőtt szabadította fel Magyarországot. Az ünnepi gyűlés résztvevői melegen fogadták Szobek András nagykövetet, aki előadást tartott a magyar népjólténelmi eredményeiről, az elmúlt öt év folyamán megtett jelentős útról, a gazdasági és kulturális építés sikereiről. Sztálin generalisszimusz, a szovjet nép és a világ dolgozói zseniális

vezérének nevének említésénél a teremben lévő valamennyien helyükről felállva, viharos tapsal ünnepelték, élették, az elszakíthatatlan szovjet-magyar barátságot. A népi demokráciák országaiból való hallgatók nevében Lo-Juan-Csin, a Kínai Népköztársaság képviselője, jelenleg a leningrádi egyetem hallgatója fordult üdvözlőszavakkal a magyar diákokhoz. Üdvözlőszavakat mondtak a szovjet diákok és a professzorok képviselői is. Az estet művészi műsor fejezte be.

Majakovszkij, akit Sztálin a szovjet rendszer legjobb és legtehetségesebb költőjének nevezett, 1908-ban csatlakozott a bolsevikok mozalmához. Haláláig a szocializmus legelső soraiban harcolt. Megvételével helyegette meg azokat, akik édes románokat költve, kivonják magukat a szovjet állam építésének nagy munkájából. A költő — mondotta — legyen egyszerre „vezére a népeknek, de szolgálja is”:

*Tollak kellenek
Hegyesek, mint szurony;
Legyen a költemény
Mint vas és acél.*

*A vers
A munkáról
Ugy szóljon
Ahogy a Poliburoból
Sztálin
Beszél.*

Majakovszkij változatlanul vezető ható, működő és harcra késztető költője. Költészetét a zsinórmentesség — utána igazodnak a szocializmus költői. Tanuljunk Majakovszkijét! — ezt a legfőbb követelménytessé vonatják le munkássága eredményeiből nemcsak a költők, hanem mindenki, akinek a nép ügye fontos. Tanuljunk meg költészetének harcra késztető párt-szerűségét, elszakíthatatlan kapcsolatát a nép életével, feljárthatatlan törekvését, sodrását a kommunista távaltal felé. Tanuljunk meg a Majakovszkij lelkesítő szovjet hazafiság erejét és mélységét, a szovjet föld iránti szeretetének erejét és hűségét is a földhöz. Tanuljunk tőle újított képességet mindenben, ahogy ő tette: — nemcsak új formát adott a költészetnek, hanem új mondanivalóval is gazdagította. Tanuljunk meg tőle a kérielhetetlen, igényes,

vezérének nevének említésénél a teremben lévő valamennyien helyükről felállva, viharos tapsal ünnepelték, élették, az elszakíthatatlan szovjet-magyar barátságot. A népi demokráciák országaiból való hallgatók nevében Lo-Juan-Csin, a Kínai Népköztársaság képviselője, jelenleg a leningrádi egyetem hallgatója fordult üdvözlőszavakkal a magyar diákokhoz. Üdvözlőszavakat mondtak a szovjet diákok és a professzorok képviselői is. Az estet művészi műsor fejezte be.

VLADIMIR MAJAKOVSKIJ

1893 — 1930

verseiben a forradalom hatalmas, kemény léptéit igyekezett megörökíteni, ehhez alakítani a vers ütemének menetét, kényseríteni a költeményeket, hogy lépést tartsanak a dübörgő és sodrómenetű idővel.

A szovjet költészet megalapítója volt, hagyományait ma a szovjet költők hosszú sora követi. Fő témája: a szovjet hazafiság, a szovjet irodalom fő tárgya lett. Nem érte meg a szovjet népnél a fasizmus ellen vívott Honyvő Háborúját, de egész költészetét a fasizmus ellen irányult. Amikor a fasizmus még csak gyűjtögette erőit a hatalom megragadására, Majakovszkij a költőket írtta: „A fasiztákkal beszélj a tűzvészek nyelvén, a golyók szavaival, a szuronyok élességével.”

A szovjet hazafiai hősiességének témája különösen külföldi verseiben és prózájában jelentkezik a legerőteljesebben. Külföldi tartózkodása során Majakovszkij fokozottabban érezte a felelősséget, amely reá — mint a világ első szocialista állama költőjére hárul:

*„En
a vers teljhatalmú képviselője
és én
az én országommal
államcskáltnak
kesztyűt dobok,*

*Köpek,
nem lakva jól hónapokig...?
dícsőségtelre,
törénytelre,
izléseitelre.”*

verseiben a forradalom hatalmas, kemény léptéit igyekezett megörökíteni, ehhez alakítani a vers ütemének menetét, kényseríteni a költeményeket, hogy lépést tartsanak a dübörgő és sodrómenetű idővel.

A szovjet költészet megalapítója volt, hagyományait ma a szovjet költők hosszú sora követi. Fő témája: a szovjet hazafiság, a szovjet irodalom fő tárgya lett. Nem érte meg a szovjet népnél a fasizmus ellen vívott Honyvő Háborúját, de egész költészetét a fasizmus ellen irányult. Amikor a fasizmus még csak gyűjtögette erőit a hatalom megragadására, Majakovszkij a költőket írtta: „A fasiztákkal beszélj a tűzvészek nyelvén, a golyók szavaival, a szuronyok élességével.”

A szovjet hazafiai hősiességének témája különösen külföldi verseiben és prózájában jelentkezik a legerőteljesebben. Külföldi tartózkodása során Majakovszkij fokozottabban érezte a felelősséget, amely reá — mint a világ első szocialista állama költőjére hárul:

*„En
a vers teljhatalmú képviselője
és én
az én országommal
államcskáltnak
kesztyűt dobok,*

*Köpek,
nem lakva jól hónapokig...?
dícsőségtelre,
törénytelre,
izléseitelre.”*

JÓZSEF ATTILA:

ANYÁM

(Negyvenöt évvel ezelőt született József Attila, a dolgozó magyar nép nagy költője.)

A bögrét két kezébe fogta,
úgy estefelé egy vasárnap
csöndesen elmosolyodott
s ült egy kicsit a fémhályban.

Kis lábaskában hazahozta
kegyelmeséktől vacsoráját,
lefedte és eltűnt, mert,
hogy ők egész fazékkal esznek.

Anyám volt apró, korán meghalt,
mert a mosónők korán halnak,
a cipeléstől reszkett lábuk
és fejük fáj a vasalástól.

S mert hegyvidéknek ott a szennyes
Idegyugtató felhőjárték
a gőz s levegőváltozásul
a mosónőknek ott a padlás.

Látom, megáll a vasalóval.
Törékeny terméket a tőke
megtörte, mindig készenyebb lett
gondoljatók meg, proletárok.

A mosástól korán meggyöngyöd
én nem tudtam, hogy ifjú asszony,
álmában fizta kölényt hordott,
a postás olykor köszönt néki.

Négyszázmillió példány, 119 nemzet nyelvén

— a Szovjetunió idei könyvtérmelese

Az elmúlt évben a Szovjetunióban 479 politikai és társadalomtudományi mű jelent meg, 29 millió példányban; 482 szépirodalmi mű 52 millió példányban (csupán az orosz nyelvűek); 472 ifjúsági könyv, 33 és félmillió példányban; 8000 technikai, fizikai és matematikai munka 100 millió példányban; orvostudományi mű 18 millió példányban. Az összes példányszám 232 és félmillió.

Az 1950. évi kiadások jelentős mértékben túlszámolja meg ezt a hatalmas példányszámot is. Csupán a központi és köztársasági kiadók 27.000 különféle könyvet bocsátanak a dolgozók rendelkezésére. Együttes példányszámuk meghaladja a 400 milliót. A művek a Szovjetunió nemzetelvek 119 nyelvén jelennek meg.

A moszani programban jelentős helyet foglal el a szépirodalmi művek kiadása. Folytatják Tolstoj, Nyekraszov, Puskin, Osztrovszkij, Csernysevszkij és Gorkij összes műveinek sorozatos kiadását is. Megjelennek egykötetes kiadásban Majakovszkij, Akszanov és Mammin-Szibirskij művei. Kiadják ezenkívül a mai orosz írók 260 legjobb művét, elsősorban a Sztálin-díjjal kitüntetett alkotásokat.

A japán „Churchill”

A háborús gyűjtőgató Churchill figuráját mindenütt jól ismerik. De van még egy „Japan Churchill” is. Így nevezik a japán miniszterelnököt, Josidát. De nem minden alap nélkül. Josida egyike a Mandzsurián, Kínára és más országokra vonatkozó japán agresszív törvényszervezőknek. Együtt dolgozott ki Mikóban engedelmesebbé, kiszolgálja amerikai gazdát, elhatározta, hogy nem marad el Churchill mögött a provokáció terén sem.

A közelmúltban felszólalt a parlamentben és kinyilatkoztatta azt az ohaját, hogy a Szovjetunióhoz tartozó Kurilli-szigeteket mindenképpen „japani területnek” szeretné látni. „Egyhangú támogatást kapott Niszimura jobboldali szocialista, imperialista társnyaló kebelbrazójától.

Még 1947-ben vonító hangján Josida kijelentette: „Mi is harcot folytatunk a kommunisták ellen és nekünk is igen veszélyes ellenségünk van ezekben.”

Örömlőn ittasulva üdvözölte az Észak-Atlanti Blokk támadó tervét és most alig győzi kivárni, hogy Japán véglegesen az amerikai háborús gépezet tagjadjon a nagy sebből jobbal összedobált „Csendes-óceáni Blokk” segítségével.

Josida erőlködése arra irányul, hogy elvonja a tömegek figyelmét attól a tényről, hogy Japán a Wall-Street határozat végrehajtója lett. De erőlködése csak szánalmas nyögőselekedet, még mindig idegen fáték meghódítását almodozik és vesztetté vesz erőt rajta annak csak gondolatára is, hogy a Kurilli-szigetek nem szolgálnak felvonulási terepül egy Szovjetunió elleni támadás felépítésére.

Kedvére vált dolog lenne a háborús gyűjtőgatóknak ha a Kurilli-szigeteket az imperialisták rendelkezésére állana. Nék, De arra nem gondolunk, hogy mint már sokszor, most is hiba essék számításukba.

Kismacson 34 százalékkal teljesítették túl a felajánlást

A kismacsi állami gazdaságban olyan szorgalmas munka folyt az elmúlt hetekben, amelyre eddig még nem volt példa. A dolgozók szívvel-lélekkel dolgoztak április 4-i munkafelajánlásuk teljesítésén. Az eredmény nem is maradt el. Most április 4-e után, az ünnepek utáni kiértékelés megmutatta, hogy a dolgozók április 4-e megünneplésére vállalt felajánlásukat 34 százalékkal túl is teljesítették.

De nem állnak meg az elért eredményeknél. Tovább folytatják a munkát. A növénytermesztési brigád Gál-munkacsoportja 175 százalékkal teljesítette a normát. Szilágyi István munkacsoportja állandóan 125 százalékot teljesít, a Bata Mihály csoport 177 százalékkal tart, Fodor Miklós pedig már 208 százalékot ért el a május 1-i új munkafelajánlások során.

A boronálásban legjobbak Kocsis József és Halasi József, akik külön-külön 360 százalékos munkát végeztek.

ÚJ MÓDSZER KOMÁDIBAN A MŰTRÁGYÁZÁSNAK

Jó eredmények vannak Komádiban is, különösen a műtrágya szórás terén. Itt új módszereket dolgoztak ki. Bujdosó Károly, Hájzer János, Széll Bálint, Csapó Bálint 155 százalékos eredményt értek el, úgy, hogy a műtrágyát előre kihordták a föld végére, aztán zsákokba öntötték és folyamatosan adagolva végezték a szórást, hogy üresjárat egyáltalán nem volt. A boronálásban Horváth Antal 200, Hidi Bálint 250, a tárcsázásnál és vetésnél Varga Sándor 124, Kender Gyula 124, Bujdosó

Sándor 200 százalékra teljesítette munkanormáját.

HAJDUBÖSZÖRMÉNYBEN

A Lenin-brigád tagjai 212 százaléknál tartanak az ütemterv teljesítésében és a többi munkacsoport tagjai is mind a 125 százalékon felül teljesítettek. Ebesen szintén új munkafelajánlások születtek május elsejére. A növénytermesztő brigád munkacsoportjai egymás közötti versenyt indítottak a munka ünnepeinek valóban munkával való megünneplésére.

TETÉLTENEN

ÚJ GEPÁLLOMÁS ALAKULT

Tetétlen a felszabadulás ötödik évfordulóján bensőséges ünnep keretében avatták fel a községi új gépállomását. A gépállomások dolgozói az ünnepeken ígéretet tettek, hogy erejükhez képest, a szovjet példákat követve végzik versenyben munkájukat. Első munkájukat május 1-re ajánlották fel és a munkaverseny azonban megindult a gépállomáson. Az első hét kiértékelése után kiderült, hogy munkájukat máris 104 százalékra teljesítették. Május 1-re szeretnék elérni a 150 százalékot.

A TAVASZI MUNKÁBAN

HAJDUNÁNÁS

99 SZÁZALEKNÁL TART

A tavaszi munkák ütemtervét jól teljesítik az egyes járások. Az utolsó kiértékelés szerint a verseny állása a következő: 1. Hajdúnánás 99,2, 2. Sárrétudvari 98,7, 3. Bősörmény 98,2, 4. Biharkeresztes 93,2, 5. Derecske 91,6, 6. Szoboszló 88,7, 7. Debrecen 86, 8. Nagyléta 82,9, 9. Berettyóújfalú 81,6, 10. Püspökkladány 81,6, 11. Polgár 80, 12. Központi járás 80 százalékkal.

Új munkasikerekkel május 1. megünneplésére

A vagongyár komplex-brigádja és a Magasépitési NV fiataljai május elsejére készülnek

— Április negyedike úgy készült az egész üzem dolgozóival, olyan lendülettel, amilyen azelőtt, mikor a kaphallistáknak dolgoztunk, el sem képzelhetünk — mondja Beeskü Sándor a vagongyár komplex-brigádjának megalkotója. Ez a munkaverseny, amelybe egész országunk dolgozó népe aktívan bekapcsolódott nem volt kampányzerű, nem várta a végét, hogy majd utána megpihenjünk babérainkon, hanem újabb eredményekre, az egyéni verseny kihasználására indított bennünket. A vagongyár él-munkás és újító brigádja teljesítette április negyedikét vállalásait és most hogy biztonyságunk kész, segítse a szocializmus építésében, május elsejére újabb felajánlások fogunk tenni.

— Mik ezek a felajánlások?

— Konkrétan csak annyit mondhatok egyelőre, hogy teljesítményünk emelését vállaltuk úgy egyénileg, mint a brigádok, azok a dolgozókat pedig, akik lemaradtak a versenyben, segíteni akarjuk. Elsősorban természetesen meg kell tudnunk mérni a felajánlásunkat. Ha politikai felvilágosultság az ok, akkor sürgős felvilágosító munkával segítjük termelési százalékunk felemelkedéséhez, ha azt tapasztaljuk, hogy reakciók befolyás okozta, úgy kivizsgáljuk honnan ered a termelési gátló befolyás, ha valaki nem bírja kellően a munkát, azt beosztjuk újítók, ésszerűsítők mellé, lássák meg hogy a szocialista versenymozgalm nem az erő túlfeszítését, hanem a helyes munkamódszer alkalmazását jelenti. Felhívjuk a területek, hogy ne mechanikusan, hanem termelési átlag alapján állítsuk össze

javabb terveinket. Tovább szélesítjük a műszaki értelmiség bevonását a versenymozgalmba és biztos vagyok abban hogy a május elseji versenyből is olyan derékra kivesszük majd részüket, mint az április negyedikéből. A munkásság az üzem műszaki értelmiségével karöltve növekvő erővel veszi fel a harcot az üzembe furakodó ellenséggel szemben, a békeábró erősítésért, a szocializmus megvalósításáért.

Tóth Pirokka, a Magasépitési NV SZIT csoportjának oktatási felelőse a csoport áprilisi negyedikéi eredményeiről és az újabb munkaverseny előkészületeiről beszél.

— Mindannyian hálásak vagyunk a felszabadító Szovjetunió-nak amiért felszabadított bennünket, a fasiszta elnyomás alól és biztosította számunkra a boldogulást, hogy fiataljaink ne kódogrogjanak munka nélkül, lezülve az országban. Népi demokráciánk lehetővé tette számunkra a tanulást, a szakképzést, kitérve a dolgozó fiatalok előtt minden lehetőséget az érvényesülés kapuit. Az ifjúságot úgy segítik ma már nálunk is, mint a Szovjetunióban és a mi fiatalágunk azon az úton halad melyen a Szovjetunió hősi komaszolija, az a Komszomol, melynek tagjai közül Oleg Kosevoj Zoja Kozmogymjan zkaja és sok-sok hős került ki. Sohasem felejtethetjük el szem előtt, hogy a szocializmust építő államban nem csak jogokat nyert a fiatalság, de kötelezettségek is hárulnak rá. Az építőiparban, ahol nagy volt a lemaradás, a SZIT bizottságok külön foglalkoztak az építőipar ifjúsági szervezetével ennek eredményeképpen az egyéni verseny-zók és az ifjúsági brigádok szá-

ma jelentős mértékben emelkedett.

A munkásság nagy nemzetközi ünnepére munkateljesítményének fokozásával készül a Magasépitési SZIT csoport. Különösen kiemelkednek a munkában a Kias István sztahanovista kőműves tanítványai, az Iparkamarai építkezéseknél dolgozó Kandi István, Harangozó János kőműves segéd, Vörös Károly és Solyom István tanulóik akik felszabadulásunk évfordulójára munkájuk 1500 százalékos teljesítését vállalták, amit mindaddig, míg új munkajelre nem érkeztek, teljesítettek. Új munkajelükön nemcsak el akarják érni hanem fokozni is fogják termelési színvonalukat.

Kultúrunkat kiszélesítésére kultúrbrigádok alakítottunk.

— Miben áll a kultúrbrigád feladata?

— Elsősorban a falusi fiatalokkal veszi fel a kultúrkapcsolatot, akik közé leg hamarabb odaér az ellenség keze. Kultúrmozgalmat felvilágosító előadásokkal készülnünk arra a nagy feladatra, hogy megtszítsuk falusi ifjúsági szervezetünket, a kulákság és klérus káros befolyásától. Sajnos sok helyen majdnem teljes egészében tönkretették a szervezeteket, az ilyen helyeken nehéz lesz újra felépíteni azért is mert a munka megjavítása fokozott éberséget, óvatosságot kíván nemcsak a vezetőség, de a tagság öszvévalóságában is. A városi fiataloknak kötelessége megtisztítani saját szarait és a vidéki ifjúság szervezetét a befurakodott ellenségtől, tekintettel arra, hogy az ellenség a politika és gazdaság területén vereséget szenvedett, most új irányt vesz és a kultúra vonalán kísérletezik káros aknamunkájával.

Megkeresjük Bogdán István vashétszereplőt, az ifjúsági kultúrbrigád vezetőjét, aki elmondotta, hogy május elsejére, a világ dolgozóinak hatalmas seregszemléjére úgy készülnek a brigád tagjai hogy az egységes ifjúsági szervezet egyesítő kongresszusára az ország dolgozó fiataljai valamennyien jelentős részt vegyenek a termelés növelésében, a selejt csökkentésében és ótvéses tervünk idő előtt való teljesítésében. — A kultúrbrigád mindezeket kívül vállalja, hogy a megyei ifjúsági szervezetekből kisöpri a reakció maradványait.

Anyakönyvi hírek

Születések, Kerek József földműves Alsóváros, József Szent György erdőtelepítő Péc 20. György, Páti Sándor Kubikó Csatalogány u. 6. Sándor Török József MÁV géplakatos Boreoi u. 12. Pirokka, Tarsai Mihály nyomdász Nyugati u. 36. Agnos, Oláh József államvédelmi alhadnagy Magos György tér 26. László, Pántya István szobafestő eszék Hajnal u. 2. István, Bacso Lajos dohángyári munkás Várkudv Mihály u. 56. Julianna, Keresztosi Sándor földműves Bellegő 189. Katalin, Viski Bálint gyári munkás Gulácsy u. 11. Bálint, Laki István épít Teglás László, Katona László tisztviselő Apai u. 14. Irma.

Eljegyzések, Dr. Biró Sándor államügyész Árpád-tér 3. és Székely Honi Magos György tér 1. David Lajos MÁV tisztviselő Bujdosó u. 51. e. Mező Gabriella Wesselenyi u. 20. Kozma László kertész Bezzédy u. 30. és Fülöp Julianna Szotyri u. 20.

Hazasság, Réti András NV Hszty Kálvin-tér 3. és Kezi Erzsébet Kálvin-tér 3.

DELI MEGYEINKBEN MAR MEGKEZDTÉK A BURGONYA VETÉSÉT

A minisztertanács határozata előírja, hogy az állami gazdaságoknak április 20-ig, a termelőszerűségi csoportoknak és az egyéni gazdaságok parasztoinak pedig április 30-ig be kell fejezni a burgonya elvetését.

Tolna megyében az előirányzat 35 százalékat már el is vetették, Fejér megyében pedig 26 százaléknál tartanak, a Veszérs közepes nagyságú, jól csirázott gumót kell használni, ezek fejlődnek leggyorsabban és legjobb termést adnak.

5 oldal

Debrecen, 1050 április 12.

Hírek

Eső várható

Továbbra is egymástól hullámban különböző hőmérsékletű (tengeri légtömegek törnek Kelet-Európa felé, melyek az északi vidékekről származnak. Ennek hatásaként lehűlt a levegő. Ausztriában és Dániában esik az eső. Hazánkban a hőmérséklet 10-15 fok körül van napközben, éjszaka főleg a keleti és északi megyékben —1 fokot is mértek talajmentesen. Az északkeleti megyékben számottevő csapadék hullott. Így Mátészalkáról 18, Tiszabecsről, Csengerből 10, Tokajból 9 mm csapadék hullását jelezték.

Várható időjárás: Mérsékelt déli délnyugati, majd nyugati, északnyugatra forduló szél, változó felhőzet, többfelé kisebb záporosó, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Éjszakai ügyeletes gyógy-szertárak április 8-tól 14-ig: „Kossuth”, Vöröshadserégútja 26. — „Szentháromság”, Szabó Kálmán-utca 24.

RÁDIÓMUSOR. Szerda, Kossuth-rádió, 7: Szórakoztató zene. Közben: naptár. 8:10: Hangszerek. 11:30: Gyermekzene. 12:15: A Vasutasok és Hajósok Szakszervezetének Zenekara játszik. 13: Könnyű dallamok. 14:15: Hangszerek. 14:25: Hangszerek. 14:45: Az ifjúság hangja. 15:30: Ifjúsági énekek. 16: Rádióiskola. 16:40: Rádiószeminárium. 17:10: Szabad népek táncai és dalai. 17:30: Faltorádó. 18:05: Jelen készült a világ... 19: Táncczene. 19:15: Rádiószeminárium. 21: A Rádiózenekar játszik. 21:50: A Szovjet Rádió közvetítése a sakkvilágbajnokságok versenyről. 22:20: Cigányzene. 22: Szív küldi szívnek... A sakkvilágbajnokságról jelentjük. 22:30: Michail Ivanovics zenés előzenéje. 23:25: Táncczene. — Petőfi-rádió. — 5:55: Szól a harmadik. 6:05: Okosok szereznek a gyermekét. 6:15: Közvetítés Varsónak. 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: A Szovjet Hadserég indul! 7:55: A Piatnyickij-együttes műsorából. 8:30: Operaszínek. 9:15: Cigányzene. 10:15: Régi mesterek baltézzenéje. 10:45: Román muzsika. 11:15: Könnyű dallamok. 15: Rádióiskola. 15:40: A Föld fia! Ök... 15:10: Hangszerek. 16:25: A földkeresés egyhatodán. 16:40: Beethoven és a francia forradalom. 17:15: Kíváncsi mikrofón. 17:30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18:40: A magyar munkásmozgalm történetéből. 18:55: Romanikus művek. 19:40: Egy falu — egy nota. 20: Most kezdődik a tánc. 20:45: Szovjet könnyű dallamok. 21: Szív küldi. 22:35: Szórakoztató zene.

— Az állami Szeffics Művészeti Gimnázium érettségiző IV. osztálya szombaton este fél 8 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság helyiségében műsoros estét rendez. A műsorban bemutatásra kerül a ma ifjúságának gondolatain élete, zene- (tánc- és ének) és színi munkáiban. A műsor után tánc.

x Osztályversenyjegyét vegye Bu-raytól Kossuth-u. 8. Húzás: április 19-én.

— Új levéltárosa van Debrecennek. A belügyminiszter az üresedésben volt debreceni főlevéltárnoki állásra dr. Komoróczy Györgyöt, Abaúj vármegye főlevéltárnokát nevezte ki. Dr. Komoróczy György már előzetesen hivatalát.

x Ha nem veszt Totó-szelvényt, nem is nyerhetsz!

— A MÁV Filharmonikusok önálló hangversenye. Sárgaszínű plakátok adták tegnap reggel tudtul, hogy a MÁV Filharmonikusok április 18-án, kedden este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében adják Csenki Imre vezényletével a hangversenyvadban első önálló hangversenyüket. Az igényes műsoron Mozart: Varázsfuvola nyitány Mozart: G-moll szimfónia és Dvorzsák: III. szimfónia szerepelnek. A zenekar eddigi, egy-egy műsorszámmal történt szereplései bobizonyították, hogy Csenki Imre keze alatt kitűnő, összeforrot együttetés váltak. Mostani műsorukat a rádió is felvette, legutóbb március végén a Dvorzsák-szimfóniát, amely Magyarországon először kedden hangzik fel.

Hirdessen a „DEBRECZEN”-ben!

SZÍNHÁZ

Cserolsteini nagyheregnő

A gerolsteini operettirodalm, a Fővárosi Operettszínház dramaturgiai munkaközössége segítségével megálta a helyét a Marshallizált Be-Ne-Lux államok között is, ha a valódi Bratschid Frigyesek le nem tromfolnák Cser-cólval, meg bírnak konzerválni, a Cserolsteint gumisírkékkel és guminyulakkal oly szeretettelőltően elárasztó parodisztikus színpadi figurát. —

Eg a mi Bratschidunk a harmadik felvonásban „angolcsen” megén más óla hasonmásai szívósan és szakmányukhoz ragaszkodva körömszakadtáig folytatják a harcot, míg csak a munkasztaály forradalmi harca ki nem söpri őket a határokon túra.

A dolgozó nép tehát elkergeti elnyomóit és Cserolstein az első operettország, ahol az áldozatos név nem mervevén rángatót stálistéria, hanem aktív eszelekvő erő a rendező kezében és nekik jutna itt is a legintősebb szerep, a trón és a Bratschidok megdöntése, ami után tustent kiderül a námiuk már ismert igazság, hogy egész jól megvannak a „bűbájos” heregnő nélkül is sőt... csak így vannak jól. Most kezdődik Cserolsteinben és Lundenbergben az igazi élet.

A darab remek operettparódia, a polgári társadalom szatírája, a franciaos szellemességével ma már nem a második eszázadnak életének görbe tükré, hanem fényes lapján az imperializmus árnyéka sötétül. Az offenbach muzsika 80 év távlatából, Polgár Tibor átdolgozásában átláthatóan még gazdagabban, a gunyoros, érzelmes és élelőző hangulat még szélesebb formájában jelentkezik, anélkül, hogy Offenbach eredeti elgondoltsait bármiben is elferdítene.

Olyan pompás féltényes hangulatot érünk a társadalomkritika láttán, amit csak az a dolgozó érzhöz, aki ezekben a percekben meglátja az ésszes „gerolsteini” udvarok léhaságát és romlottágát, mely a második felvonás zeneiáiban bedolgozott és hatalmas kán-kánjával a csúfoltáros életoldásán túl a gyilkos társadalmi gatyuké mozgalmas és kifejező színelőadást vetül elénk.

Súlyos kritikát, könnyed zenei formába öntve, zenében a nagypolgár párványosság szarkasztikus parikládájá nyújtani, seki so tudott jobban Offenbachnál. A virtuóz dallamok, a finom érzelmes futamok, metriszi kacajok kergetőzök és simulnak szórón a csokeléményhez. A címszerepben Kőrösy Anni jó alakításával találkezzünk Selmezy Mihály (Bumm tábornok) a szerepdráma pompás tehetségeket is tüntetve. Friss és mindig eleven ötleteivel a humoros képviselő, Mellette Boros János, mint Chassé háts táncos, komikus szerephoz jutott, melyből fejleszthető tehetségre való táncot emelhetjük ki. Parádi László Bratschid alakjában mestorion utánozta a hidegen számító, szenvedlen, dol-lárrajongó USA diplomatát. Vajda Dező a rovetlottság érdekében túlmegy minden határon. Jurik Julcsi erősen, de éppen ezért kifejezően és sikerülően karrikizoz, Beszédes Zoltán is kihasznalta meglehetősen passzív szerepének lehetőségeit. Hajdu Péter és Pócs Márta szorosmas ketlőse érezte hangulatot tud tartomány. A rendezésben Kautzky József jó munkájára ismankunk. Kerényi Lajos első felvonásból dízelte feltehetően felszólalt. Mál Árpád nehéz, de sikerült munkát Dícsértóti Helti Rimcsy Viola jó korodrárdiát. Endre Emil játszott és vezényelt, mindkettőben tehetség és precizitás párosult.

Kedden és szerdán a hatalmas sikert aratók Tamás bátya kunyhója van műsoron. Gyönyörű kálitka fel-lejtetheten élmény. Slessen jegyét biztosítani.

MŰSOR
Kedden este fél 8-kor: Tamás bátya kunyhója, Katona bérlet és szelvény. Szerdán este fél 8-kor: Tamás bátya kunyhója, Puskin bérlet és szelvény. Csütörtökön este fél 8-kor: Cserolsteini nagyheregnő, József A. bérlet és szelvény.

APOLLO
Szerdán: fél 5, fél 7, fél 9 órákor
Becsületbíróóság
Magyarul beszélő szovjet film!

VIG
Szerdán: 4, 6, 8 órákor **UTÓLJARA**
Zója a nép lánya

METEOR
Szerdán utóljára
Faklya műsor!

Győztes ország egy napja
4 órától folytatódó előadások
1, 2 forintos helyárak!

SPORT

Nem érdemelt vereséget a Lokomotív! Csepel-Lokomotív 4:2 (2:2)

G: Komlóssy, Rákosi (11-esből), Kóczyán Marosvári, Keszthelyi, Nagy (öngól). — Vezető: Bánkúti

Több mint ötezer néző volt tanúja a mérkőzésnek, amelyen a két csapat ebben a felállításban játszott: Lokomotív Nagy Mihály — Szilágyi II., Csárdás, Szabó I., — Szalai, Szép — Komlóssy, Leányvári, Kóczyán, Tisza, Sillik — Csepel: Mészáros — Kónya, Nagy II., Kékes, Preiner, Rákosi — Szentes, Keszthelyi, Marosvári, Lovász Takács

A mérkőzés során kibűnően játszott a debreceni csapat és nem érdemelte meg a vereséget. Már a 3. percben Komlóssy révén szerzett vezetést a Lokomotív de amikor Szabó I. kezébe került a labdát a 16. percben a kifutó Mészáros lövött nagy helyzetben fölé emelte a debreceni jobbszélső a labdát a másik oldalon pedig Lovász hagy ki nagy helyzetet. A 25. percben Keszthelyi egy pillanatra szabadon maradt és máris 3:2-re vezet a Csepel, utána pedig Rákosi lövte a kaputól visszacsúsztatva Nagy Mihályról pattan a hátsó 4:2.

Az ÉDOSz nyerte a húsvéti tornát!

Prágában húsvét két napján négyes tornát rendeztek. Két oszlop, két Slávia és a Spárta, két magyar együttes az ÉDOSz és a Textilés vett részt a labdarúgótornán. Érdekesség volt a tornának, hogy az első napon a magyar csapatok, a második napon a oszlop csapatok győztek.

Első napi eredmények: ÉDOSz—Slávia 5:3 (4:1). A zöld-fehérek góljai közül Kocsis háromat, Budai pedig kettőt lőtt. Az ÉDOSz jobbszárnya nemcsak a Lokomotívot tudta egymaga megverni. — Textilés Spárta 3:1 (1:0). A Textilés góllövő: Pálóts, Sandor, Szolnok.

Második napi eredmények: Slávia—Textilés 3:0 (0:0). A oszlop játékosok Kovács 1-et a második felütésben kiállították.

éjtette 2:2. Szünet után sok helyzete volt a Lokomotívnak. A válogatott formájában levő Komlóssy remekül játszott, többször hozta gólvészélybe a csepeli kaput. A 16. percben a kifutó Mészáros lövött nagy helyzetben fölé emelte a debreceni jobbszélső a labdát a másik oldalon pedig Lovász hagy ki nagy helyzetet. A 25. percben Keszthelyi egy pillanatra szabadon maradt és máris 3:2-re vezet a Csepel, utána pedig Rákosi lövte a kaputól visszacsúsztatva Nagy Mihályról pattan a hátsó 4:2.

A mindvégig lelkesen játszó Lokomotív győzelmet érdemelt volna — csak a balszerencsének és a védelem főleg Csárdás, gyenge játéka miatt tulajdonítható a vereség. A támadásor kitűnő volt, különösen Komlóssy. Kóczyán következik utána rangsorban, majd Szalai, Leányvári, Tisza, Szabó I. A többiek gyengék. A Csepel együtteséből Mészáros, Preiner, Keszthelyi, Marosvári, Rákosi, Nagy II. és Szentesi játszott jól.

Spárta—ÉDOSz 2:1 (1:1) Czibör, kiállították s az utolsó 20 percben 10 emberrel játszott a zöld-fehér csapat. 1:1 után teljesen jogtalan 11-esel sújtotta Novák, oszlop játékosok a magyar csapatot, természetesen a 11-eset értékesítette a Spárta és így 2:1-re nyert.

A húsvéti torna végeredménye ez lett: 1—2 holtversenyben ÉDOSz és Slávia 2—2 ponttal 6:5-ös gólaránnyal, 3—4 holtversenyben a Spárta és a Textilés 2—2 ponttal 2:4-es gólaránnyal. A vereséget szenvedő az ÉDOSz nyerte meg végeredményben a húsvéti tornát és így a magyar csapatot lőtt a Húsvéti Kupa.

Könnyen döntetlen lehetett volna...

Az NB II-es debreceni csapat balszerencsés mérkőzést vívott a diósgyőriekkel. Rögtön az első percekben Elek II. hibáját jól kihasználta a szemületes Pribelszky és megszerezte csapata számára a vezetést és ezzel a szerencsés góllal győzött is a Diósgyőri Vasas mert a mérkőzés hátralevő 85 percében a csatárak nem tudták hátrahúzni a labdát.

A Honvédnek is volt sok helyzete, különösen Cserének, de sok jó helyzetet hozott össze a diósgyőri támadócsapat. Véleményünk szerint a D. Honvéd az egyik pontot megérdemelt volna s ha a játékosok nagyobb lelkesedéssel és szívvel küzdöttek volna, akkor az be is következett volna. A debreceniek közül Beluoh és Soos játéka tetszelt.

Az NB II. Keleti csoportjának többi eredményei: Kisvárdá—Kovács 2:2 (2:1), Ózdi Vasas—Kistext 2:0 (1:0), M. Lokomotív—Sárgatorjáni Vasas 2:0

Az MNDSz sportünnepélye a Stadionban

Húsvétvasárnap délutánján szép napisüteményes keretben kerültorra a Stadionban az MNDSz sportünnepélye. Több mint háromezer néző volt tanú annak előtérre, hogy ugyanebben az időpontban rendezett Lokomotív mérkőzésen 5500 néző volt.

A sportünnep kibűnően sikerült, a közönség jól szórakozott. A motorosok bemutatása során Patai Éva, a legtehetőesebb debreceni nőgyógyász kanyarban bukott és olyan szerencsétlenül esett hogy kórházba kellett szállítani, mert kulesontját törte. A motoros bemutatás eredményei: 100 Km: 1. Gál Lajos, 2. S. Kos, 3. Dezsi, 4. Dezsi, — 125 Km: 1. Stefan, 2. Mátyás, 3. Kónya, 4. Major, — 100

NB III és kerületi eredmények

NB III, D. Lendület—Záhonyi VSK 3:1 (1:1), V. Gaspar, G. Győzősi 2. Az III. Terény — PYSK—D. Előre 3:1 (1:1), V: Dévényi G. Lisztes 2. Hádadi, III. Barnács. — Nyírbátor—Nyírmada 1:1 (0:0), V: Takács — Nagykálló—D. Postás 1:1 (0:0), V: Régenyi, G: Sándorfi, III. Tóth, ÉDOSz—Nánás—Dombrád 5:3 (2:1), V: S. Göllei

Ker. I. o.: Tiszafüred—D. Meteor Néphét 4:0 (2:0), V: Parkas — D. Villanygár—Sárrétudvari 2:1 (2:1), V. Pelles. — 4. Lokomotív II—Hajdúbagos eredmény 1:1 (0:1), V: Vadás Gy. G: Szilágyi III 2. Bősörményi és Mángu III. Fehérvári, D. Fások—D. MÉMOSz 1:1 (1:1), V: Horváth, G: Vajsa, III. Dercekei. — Búdszentmihály—Polgár 2:2 (1:1), V: Ceörgő. — B. MASZOLAJ —Balmazújváros 4:0 (1:0), V: Csörgő.

Ker. II. o.: D. Ezerem—Hosszúpályi, D. Meteor—Nagyfata és a D. MÉMOSz—D. Péntéshy mérkőzések elmaradtak. — Derecske II—Nagykerék

Honvéd 1:0 (1:0) (1:0), Mátyáska—Hatvani VSK 2:1 (1:0), Fehérváros, vezető: Czaban (Debrecen) SMVTK—HIVNTE 3:2 (1:1), NyVSK—Percecs 1:0 (1:0), Sárgatorjáni Tárna—MAVAC 3:1 (2:1).

Table with 2 columns: Player Name, Goals/Points. Includes: 1. Ózdi Vasas, 2. Kórnia, 3. Misk. Lok., 4. Diósgyőr, 5. MNVTE, 6. Kistext, 7. Sajó Tárna, 8. Percecs, 9. NyVSK, 10. SMVTK, 11. MAVAC, 12. S. Vasas, 13. Hatvan, 14. Kisvárdá, 15. Mátyáska, 16. D. Honvéd.

1. Gál Lajos, 2. Szabó Gyula, 3. Dezsi, 4. Stefánky. — 125 Km: 1. Stefan, 2. Mátyás, 3. Major, 4. Molnár. — Összetett lutam: 1. Stefan, 2. Mátyás, 3. Gál, 4. Szónyi.

Nagy sikere volt a női labdarúgó mérkőzésnek, amelyen a VAOSz csapata 2:0 (1:0) arányban győzött az MNDSz együttese ellen. A kézilabda mérkőzések eredményei: MÉMOSz—Előre 4:2 (2:1), H. — D. Lendület—Ruhagyár 4:0 (2:0), Női.

Negyszerű népi táncbemutató következett ezután. Itt a hajdúudvari csoport szerepelt a legjobban. Több műsorszám volt még ezután, amelyek mind jól szórakozást nyújtottak a közönségnek.

NB I. eredmények:

Dózsa—Vasas 1:0 (1:0), Honvéd—Sárgatorjáni Tárna 2:1 (1:0), Győri Vasas—Teherfüv 2:1 (1:1), Dorogi Tárna—Postás 1:0 (0:0), Olajmunkás—Előre 2:1 (0:1).

Table with 2 columns: Player Name, Goals/Points. Includes: 1. Honvéd, 2. ÉDOSz, 3. Textilés, 4. Vasas, 5. Dózsa, 6. Csepel, 7. Gy. Vasas, 8. Teherfüv, 9. Postás, 10. Dorog, 11. S. Tárna, 12. Szomb. Lok., 13. Olajmunkás, 14. Előre, 15. D. Lokomotív, 16. Soroksár.

Két játékos — két arc KOMLÓSSY

Nem esoda, hogy rosszul játszott — került be a hét válogatottjának első csapatába Gyors volt, szinte ellenállhatatlan. Ha továbbra is szorgalmasan végzi edzéseit és nyugodtabb lesz a kapu előtt, akkor bejelölhető ragóta álmotodt vágya: a válogatott tag.

CSARDÁS nemesed, hogy rosszul játszott — hiszen szombaton éjjel 2 óra után még talpon látták Amilyen életmódot az egyébként tehetséges játékos folytat, nem vezet sehová, mint a formánkivüliséghez, gyenge erőnléthez és a ... tartalékosaiába való jutáshoz.

Gyengén szerepeltek

A Nyíregyházán megrendezett kerületi mezői futó bajnokságon a debreceni csapatok Debrecenből csak a Lokomotív indított versenyzőt. A női ifjúsági versenyt Varga (Szolnok) nyerte. Pucok (D. Lokomotív) haladik le. Csapokban a debreceniek az utolsó harmadik helyen végeztek. Női felületben csak nyíregyházaiak indultak. Naményi az egyéni, az NyVSK a csapatversenyt nyerte. Férfi ifjúságban Domotár (NyVSK) győzött Gál (D. Lok.) negyedik lett. Csapában utolsó lett a Lokomotív Férfi felületben még aránylag jól szerepelt a Lokomotív. Bokor másodikk, Aradi negyedik, Ujhelyi hatodik lett, a csapatot pedig a debreceniek nyerték.

Hét tízenként találatos!

A heti totófordulóban, a következő eredmények voltak, 12 találatos 7 szelvény, találatosuk fejenként 14,645 forintot nyert 11 találatos 211 pályázó ért el 485 forint nyereményt, 10 találatos 1935 szelvényen találtak. Ezek nyereménye 50 forint.

Table with 2 columns: Team Name, Points. Includes: 1. Spárta—ÉDOSz 2:1, 2. Slávia—ÉDOSz 3:0, 3. Spárta—Textilés 1:3, 4. Olajmunkás—Előre 2:1, 5. D. Lok.—Csepel 2:4, 6. Vasas—Dózsa 0:1, 7. S. Tárna—Honvéd 1:2, 8. Gy. Vasas—Teherfüv 2:1, 9. Postás—Dorog 0:1, 10. NyVSK—Percecs 1:0, 11. Cegléd—Bp. Lok. 1:2.

A D. Lokomotív NB I-es női kosárlabdacsapata 42:26 (15:10) pontarányban vereséget szenvedett a BSE csapatától. A debreceniek közül Miklós 16 pontot szerzett.

HÁZASÁG LEVELEZÉS (1)

VARRÓNÓ ismeretségi körében házaság eljövéléről 54-ig küldjétek el a leveleket, jelölve a kiadóra 1-240

RÁDIO, HANGSZEREK (4)

RÁDIÓT vásároljon javítasson Nánásynál, Piac-u. 87. OKÁ utatvannt beváltak Néprádió 380 tít.

TERMÉNY ELEMISZER (8)

LOHUSÁRU olésó és jó kolbász, szalámi 8 tít, darált-hús 4 tít, Mester 38

ALLAT (9)

ELADÓ méh családok nagybecenődi, Radhási u. 11.

ÉNEGÉDELÉYZETT Yorksiri karnal búgátni lehet, koca malacok eladók Ajtóud u. 21

4 darab 8 hónapos mangalica süléd eladó Hunyadi u. 15. sz.

EGY fiatal berkisri anya állat eladó, Homokkert Tuzsnád u. 2. c.

FELJÖSTEBEN fával és egy kaptár méh eladó, Vágó, Teleki utca 71.

SZEP sülédok terményért is eladók, Varga u. 8.

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

ELOIRASOS sertéselhoz hebecsövek eladók Vágó, Teleki utca 71.

DESKAANYAG eladó, Erdőkőldni Szent Anna u. 13. Konyvkereskedésben.

HÍROESSZ a Debreczen-ben.

RÖVID HIREK

Gyorsíróverseny május elején Debrecenben. A Magyar Országos Gyorsírók Szövetsége rendezésében május elején országos gyorsíró verseny rendeznek. A versenyen induló debreceniek és környékbeliek részére Debrecenben lesz verseny. Május 7-én a közgazdasági gimnázium tantermeiben bonyolítják le a nagyszabású versenyt, amelyen az üzemi, vállalati dolgozók iskolai tanulók indulhatnak. A versenyen 100-101 450 fők lesznek díktátumok. Jelentkezni április 15-ig lehet a kerületi versenyre rendezőégnél, Vörös hadsereg-útja 73. szám alatti gyorsíróiskolában. A verseny helyezettjei versenyzászlót, oklevelet és egyéb díjakat nyernek. A benevezetiek részére versenyrendezőség gyorsíróiskolájában lesz gyakorló óra díjmentesen.

NB II-es kézilabda eredmények

Női: D. MÉMOSz—ÉDOSz 5:2 (2:2). Értékes győzelem, Budapesti Pozsán egy gólt dobott. — D. Lendület—Miskolci Lokomotív 3:2 (2:1) Erdélyi 2 és Klis dobta a debreceniek gólait. — NyVSK—D. Előre 4:2 (2:1). Kléne játékosai állt ki az Előre, szabó Judit dobta a két gólt. — Férfi: D. Lokomotív—Miskolci Lokomotív 3:3 (1:0). G: Takács, Balás, Barna. — NyVSK—D. Előre 2:2 (2:1). Nagy Imre és Fodor dobta a két gólt.

Az alatti felsorolt alapfokú csapatok együttesei 14-én este 8 órakor jelennek meg a KLASZ hivatalos helyiségében: Mészáros, D. Egyetem, D. Elmzés, Magasépítési SZIT, D. Rendésés, D. Fűtőház, Betű Gázgyár, D. MASZOVLET, Kelegyár, Város- és Vármegyeháza, D. Működgyár, MAV Forgalom, Városi kertészet, D. Cipőgyár, Tárny, a kétfoldos bajnokság tavaszi idényének beindítása.

A D. Lokomotív NB II-es asztalitenisz csapata 5:1-re kikapta a Szegeci Textil csapatától.

Vasárnap folytatódik a bírózó NB I. A Lokomotív Debrecenben mérkőzik az ÉDOSz csapatával. Németh Imre, aki Klis Ferencel Mos kvában előtáborozásra kapott meghívást, már részt vett a szovjet atlétákkal közös edzésen. Németh Imre hétfőn edzés közben 58 métert dobott kalapáccsal.

Hirdetmény. A Lőértékűő NV folyó évi április 15-én délelőtti 10 órakor a vásártérre lövésért tart. Megvételre kerülnek 4—8 éves, melegvérű herélt, hirtas és tűzérhámós lovak. A vásárhelyre irányított járulévelet minden eladni szándékozó gazda hozza magával. Csak olyan tenyészőktől vásárol a bizottság, akik járulévelettel igazolják, hogy lovak legálább 30 napja van tulajdonukban. A vételárát a megvásárolt lovakért postai átutalással újjan utaltatja át a Lőértékűő NV. Iga-zoltan a földművelésügyi miniszter által előállított, bevált lovak után darabonként 20 forint állítási jutalékot térít a bizottság. Városi Szakigazgatási ügyosztály.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

MSZT hírek. — Ma este 6 órakor a Magyar-Szovjet Társaság központi helyiségében titkári értekezlet lesz. Kérjük az összes titkárok megjelenését.

KISOSz hírek. — Kerületi adó bevallást kell beadni minden kereskedőnek, aki ez éven bevallást még nem adott és egyenlően adózik. — Oszeros szakosztály ma du. 5 órakor a KISOSz nagytermében rendkívüli taggyűlést tart.

KIOSz hírek. — Főtitkárság szakosztályi üsőtörtéket 6 órakor üsőt tart. — Korcsmárosok Akik adókösségben vannak a jánuár február, március havi kimutatókat kezébeik el és azonnal hozzák le Horváthhoz Nyil u. 107. — Fedrász szakosztály fizes csoport vezetői ma 7 órakor bolysegiakamoiásra jelenjenek meg irodánkban. — Orás futballisták ma 4 órakor a DTE pályán jelenjenek meg tréningben. — Asztalos szakosztály futballistái üsőtörtékön 4 órára a MEFESZ (volt DEAC) pályán jelenjenek meg.

Szakszervezeti hírek. — Cefőtörtékön délután 6 órakor a Városi háza nagyteremében rendkívüli taggyűlést tartanak. — A művészeki dolgozók szakszervezete értesíti tagjait, hogy 1. hó 14-én délután 10 órakor Vigfilmszínházban taggyűlést tart. — Pedagógus szakszervezet 1. hó 13-án, üsőtörtékön du. 5 órakor bizalmi értekezletet tart, Behlen u. 14. sz. alatti.

CÉP MŰSZER (11)

ELADÓ varrogép és Migen irógép Osapó u. 19. kapualatti balra 11—297

DESKAANYAG és azetek, nyek eladók, Peterfi u. 11. szám.

JARMU (12)

GYERMEKKOCSI, sport, mely legszebb kiviteiben nagy választékban Piskoltnán, Piac u. 42.

GYERMEKKOCSIK órák kifogástalan állapotban Hunyadi u. 11. Gyermekkoszt veszek, cserélkek.

EGY jóállapotban levő drapp mely gyermekkosci eladó, Szepességi u. 53.

UZLETI AJANLAT

MOSÓ, fűrésztöteknök, két-üzlet létra Nyiről (Piac u.) Városi Hadsereg Hadsereg-utja 7. II udvar.

PERZSALÁBBUNDA primá ma bőhátú eladó, Katona Vilmos szócsemester Simonyi utca 2. sz.

KÖTÉST, angolafonászt, vállalok, Hatvan u. 61. Érdeklődni: Házfelügyelőnél.

ADÁS VÉTEL, VEGYES (14)

GAZTCHZHELY kiváló minőség, fekete zongora, mesterhegedű eladó, Poroszlaj 24.

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)

ELCSERÉLEM szoba, konyha, epeizos jószágtartásos lakásom hasonlóval vagy nagyobb a környéken Kise Ernő u. 9. a. Megtekinthető keddtől.

KERESÉK egy szoba konyha kamarás lakást Eötvös Árpád-ter. Csapó, Kossuth, Szent Anna környéken költségmentesen. Iratkoz Bakozy, Werbóczy u. 8.

KÉTSZOBAS lakást keresek gázal költség hozzájárulással Trafik Kossuth u. 15.

TELJESELLÁTAS (17)

GONDOZÁSRA teljes ellátásra idősebb férfit, külön szobába elvállalok, Csap u. 22. sz.

HÁZ, VILLA (19)

ELADÓ Munkás utca 54. sz. kis családi ház Szabadságotelep. Érdeklődni Vodilla Kovácsnál.

ELADÓ azonnal beköltöhető ház, Olajút 20.

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház gyümölcsösrel ezilvattus kültéri eladó Zrinyi utca 51.

A VÁROS centrumában Burgundia elején hármasszámú ház eladó.

FÖLD, TELEK (20)

KIADÓ sülédre Előre csak a hátradó átváltáséért 5 hold földi csapó. Hajdúszoboszló Wessényi utca 18. vagy Debrecen, Csap u. 42. sz.

BÉRELET (21)

LÁTKÉP állomásnál 4 hold bízárt aratásra 2 hold cukorrépa részbenmunkálással kiadó Bakozy Werbóczy u. 8.

INCATLANFORCALMI MODA (22)

GÁLÓCSI ingatlanirodája átköltözött Szoboszlai út 2. T: 54-20. Ingatlanok, lakások bérlete, adásvétele.

BAKÓCZY ingatlaniroda Werbóczy u. Első házak: Központban beköltöhető legmodernebb szobák kertesi családi ház Központban beköltöztető modern

KISGAZDA PÁRT TISZANTULI NAPILAPJA CSEKKSZÁM: 61.003 Feltetés szerkesztés és kiadás: KISS ISTVAN Aiföldi Nyomda N. V. lapuzom

Bírózó-Zsibinszky-utca 1. Mészaki Ig: Kovács Mihály